

TAJNÝ ROZKAZ

ODTAINENÉ

MINISTRA NÁRODNÍ BEZPEČNOSTI

Ročník 1951

V Praze dne 29. prosince 1951

Číslo 44

C. B. S. A. H. : 59. Odstranění nedostatků v agenturně-operativní práci.

Provdání' potvny vydany v TRMNB č. 29 č. 33 1952

59

Odstranění nedostatků v agenturně-operativní práci

Zrušeno dle TRMV č. 75/51. H.

Ze zprávy velitele VVZS majora Chalupy o stavu agenturně-operativní práce v jemu podřízených orgánech vyplývá, že vojenská zpravodajská služba má mnoho nedostatků jak v politické tak i v odborné práci, které silně brzdí plnění úkolů, svěřených vojenské zpravodajské službě Komunistickou stranou a vládou.

Politické školení orgánů VZS provádělo se bez centrálního řízení a skoro vůbec nebylo spojováno s úkoly VZS. Tato skutečnost se odrážela na zajišťování plnění operativních úkolů a důsledkem toho se ukázaly slabé výsledky práce VZS.

Velitelé složek VZS všech stupňů nevěnovali dostatečnou pozornost kádrovým otázkám. Rozmísťování kádrů se provádělo mechanicky bez ohledu na zkušenosti a kvalifikaci orgánů. Mladým kádrům bylo věnováno málo pozornosti a tyto kádry by bylo možno použít na odpovědnější práci ve VZS, kdyby jim byla věnována praktická pomoc.

Kromě minulého přípravného kursu pro přípravu kádrů ve škole ve Veltrusích, otázce školení kádrů na pracovištích nebyla věnována dostatečná pozornost /ve sborech, divisích, KVV a t.p./ Pokud se takové školení někde provádělo, dělo se tak neuspořáda-

*1521
Vid. TRMNB č. 1112/52
Lp. m. m. NK - o. VVZS.
p. m. m. m.*

2116/01-2

17

ně a rozbor kladných i záporných příkladů z praktické práce se neuskutečňoval.

Orgány VZS byla provedena podle mého rozkazu č. B/4-161/02 taj. 51 značná práce ve věci zakládání osobních, skupinových a všeobecných svazků, byla provedena evidence podezřelých osob, avšak agenturní práce za účelem rozpracování těchto osob prováděna nebyla, zvláště pak u osob podezřelých ze špionáže, teroru, diverze, sabotáže, účasti v ilegálních organizacích a t.p.

Vázání agentů ve vojenských objektech /vojenských útvech, školách, akademích, štábech, skladech atd./ je prováděno pomalu. Mnohde je agentura malá nebo prostě žádná. Proto orgánům VZS není nic známo nejen o činnosti podezřelých osob, ale i o všeobecném stavu těchto objektů. Na mnoha místech se vázání agentury provádí mechanicky bez ohledu na důležitost objektu a na množství podezřelých osob v těchto objektech.

Velitelé složek VZS a jejich zástupci osobně pracují s agenturou nedostatečně, neprovádějí osobně nejdůležitější rozpracování, málo pomáhají v praktické práci svým podřízeným a nedostatečně kontrolují jejich práci.

Operativní pracovníci VVZS a složek OVZS, kteří navštěvují podřízené orgány, prakticky na místě pomáhají velmi málo. Instruktáže se provádějí bezplánovitě a předepsaná délka návštěv se nedodrжуje.

Můj rozkaz č. 36/1951, a rovněž tak rozkaz VVZS o kázni orgánů VZS je plněn špatně. Někteří pracovníci VZS se ve svém osobním chování dosud nestali vzorem důstojníkům armády, vyskytují se u nich fakta porušování vojenských řádů: narušují řád nošení stejno-kroje, nezdraví starší důstojníky, opíjejí se, vedou v soukromí rozvratný život.

Rozkaz není plněn ani ve služebním styku, t.j. v rychlém a přesném plnění úkolů v operativně-agenturní práci.

Mnozí velitelé složek se dosud služebně nespojili s velitelstvi vojenských oddílů a v důsledku toho neplní rozkaz MNB a KNO o informování těchto o morálním stavu vojska a o nedostatek jeho bojové připravenosti.

BOJOVÉ PŘÍPRAVY

Pro zlepšení práce VZS nařizují:

1. Velitel VZS a velitel politického oddělení zorganizují politickou výchovu kádrů tak, aby byly vytvořeny podmínky pro zajištění plnění úkolů, svěřených Komunistickou stranou a vládou vojenské správy. Najít službě v boji s agenturou zahraničních rozvědek a ve věci zajištění státní bezpečnosti v armádě.

2. Kádrové otázky:

a/ VZS přezkontroluje rozmístění kádrů a napraví chyby dříve napáchané v jejich rozmístění.

V budoucnu se budou provádět jmenování do funkcí ve VZS s ohledem na schopnosti navrhaných pracovníků, při čemž je nutno směleji navrhnout na odpovědnou práci schopnou, vyspělou a straně oddanou mládež.

b/ V nejkratší době provést se souhlasem MNO nábor nových kádrů tak, aby jimi byl plně doplněn plánovaný stav.

c/ Přikročit k odbornému prověřování všech nyní pracujících orgánů, dále pak také těch orgánů, kteří do dubna r.1951 byli z VZS propuštěni. Z těchto lidí vytvořit kádrovou rezervu a v některých z těchto případů uvážovat o jejich navrácení do práce ve VZS.

d/ Škola VZS ve Veltrusích nerušit, naopak, zajistit její další provoz a určit učební běh pro školení kádrů na 5 neděl. VZS připraví tematický plán, přednášky, vybere lektory z řad velitelského sboru VZS a provede nutné přípravy k tomu, aby provoz této školy začal dnem 4.ledna 1952.

e/ Připravit plán odborného školení orgánů VZS přímo na pracovištích. Podle tohoto plánu vypracovat potřebné přednášky a školení zahájit dnem 10.ledna 1952. Za základ tohoto školení a vypracování přednášek vzít můj rozkaz č.36/1951 "Práce s agenty".

3: Všichni velitelé všech složek VZS a samostatní orgánové VZS nechtě se seznámi s objekty operativního obhospodařování co nejpečlivěji. Zjistit základní údaje podle jejich důležitosti a podle mož-

ství v nich se pohybujících podezřelých živlů a na základě toho přikročit k organizování agenturní sítě. Vázání agentů provádět na základě něho rozkazu č. 36/1951.

Pro pozorování stýkání informátory naráží na veliké těžkosti a je spojeno s nebezpečím dekonspirace, všichni operativní pracovníci VZS jsou povinni přikročit k získávání a vazání rezidentů a k organizování rezidentur. Současně je nutno podniknout kroky k tomu, aby každý pracovník, obsluhující agenturu, se naučil konspirační byty.

4. Všichni velitelé orgánů VZS neprodleně prohlednou veškerý operativní materiál v osobních, skupinových a všeobecných svazcích a vyčlení z tohoto materiálu materiál na osoby podezřelé ze špionáže, sabotáže, diverze, účasti v ilegálních organizacích a ihned přikročí k jejich agenturnímu rozpracování. K tomuto účelu použít stávající agenturu, pokud tato neexistuje, okamžitě přikročit k jejímu vazání.

5. Všichni velitelé orgánů, rovněž tak jejich zástupci, jsou povinni osobně pracovat s agenturou, zvláště ve štábech a ústředních úřadech, rozpracovávat nejdůležitější případy a pomáhat podřízeným pracovníkům v jejich praktické práci.

6. Všichni pracovníci VVZS, OVZS a SVZS, kteří navštěvují podřízené orgány, jsou povinni provádět svou práci přísně podle plánu a hlavní pozornost věnovat otázce praktické pomoci pracovníkům podřízených orgánů. Pracovníci, kteří navštěvují podřízené složky, musí být pečlivě instruováni a jejich práce musí být kontrolována cestou požadování na nich zpráv o provedené práci v podřízených složkách. Doba trvání práce v podřízené složce nesmí být zkracována na úkor kvality prováděné instruktáže a praktické pomoci pracovníkům na místech.

7. Všichni velitelé složek VZS nechtě neprodleně podniknou kroky k zjištění provádění všech rozkazů a směrnic MNE a to

nejednalo o linii upevnění osobní kázně příslušníků VZS, nýbrž hlavně o linii plnění agenturně-operativních úkolů.

8. Za účelem správného využití operativních materiálů na příslušných ústejných sborů, kteří jakkoliv byli propuštěni z armády, předat existující na ně ve VZS kompromitující materiály velitelství Stb nebo KVStb podle jejich místa bydliště za účelem jejich dalšího agenturního rozpracování.

Jsou-li v průběhu šetření zjištěny jejich zločinné spojení s příslušnými osobami, jejich rozpracování je nutno provádět v těsné spolupráci s VZS.

Pokud by bývalí ústejníci armády byli povoláváni zpět do armády, jejich materiály musí být vráceny do VZS.

9. Složky VZS a Stb jsou povinny vytvořit nejlepší podmínky pro vzájemnou spolupráci a předávat bez zdržování vzájemně materiály na vojenské i občanské osoby.

Pokud se ve skupinových svazcích vyskytnou vojenské i občanské osoby, je nutno společně připravovat operativní plány s přesným určením, kdo kterou práci má provádět.

10. V mnohých složkách VZS se nachází velké množství neuspořádaných, avšak velmi cenných archivních materiálů, proto velitel VZS podnikne kroky k tomu, aby tyto materiály byly soustředěny u VZS a aby byly vytěženy tak, aby operativně nej-cennější materiály bylo možno odtud vyzvednout a použít.

11. Likvidovat existující dosud nedostatky ve spolupráci s veliteli vojenských jednotek. Velitelé všech složek VZS navštíví s nimi pracovní styk a budou informovat velitele pluků a vyšší o morálním stavu vojenských jednotek a o skutečnostech jejich nedostatečné bojové přípravy.

Zvýšit úroveň informování ministerstva národní bezpečnosti a VZS o politickém a morálním stavu, zvláštních událostech a nedostatcích v bojové a politické přípravě vojenských jednotek.

Všichni pracovníci vojenské zpravodajské služby musí mít na zřeteli, že mezinárodní a vnitropolitická situace vyžaduje od nich velkou vypetlost.

Je třeba, aby každý příslušník VZS si uvědomoval, že ho Komunistická strana postavila do přední linie boje proti nepříteli lidově demokratické republiky Československé a že proto je povinen

studovat marxismus-leninismus, zvyšovat svou politickou úroveň a neustále zdokonalovat svou odbornou kvalifikaci.

Všichni velitelé složek VZS jako nejzkušenější pracovníci musí v praxi ukázat své umění a svou vůli dobře organisovat boj proti nepříteli a vytvořit s kolektivem zpravodajců odvážné a straně a lidově demokratickému zřízení oddané těleso, schopné najít nepřitele, pronikajícího do armády a včas proti němu udeřit.

Věřím, že příslušníci VZS tento čestný úkol se zdarem splní.

Ministr národní bezpečnosti:

Ladislav K o p ř i v a

Obdrželi: Kabineta s. ministra NB
 Sekretariát s. náměstka Baudyš
 Sekretariát s. náměstka pro kádry
 Sekretariát s. náměstka Kotala
 Velitel státní bezpečnosti
 Krajské velitelé státní bezpečnosti
 VVZS
 Odbor Z MNB

Toto vyhotovení č. 126 rozkazu ministra NB s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá:

Suedz